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港澳台联考化学练习 

一、选择题 

1.  相同物质的量浓度的下列化合物的水溶液,按 pH 减小顺序排列是（    ） 

 A. NaHSO4 CH2COONa  NH4Cl NaNO3   B. NaNO3 CH3COONa NaHSO4 NH4Cl 

 C.CH3COONa NaNO3 NH4Cl NaHSO4     D.NaNO3  CH3COONa NH4Cl NaHSO4 

2．下列各组物质中，互为同位素的是 （    ） 

 A．重氢、超重氢   B．氧、臭氧    C．红磷、白磷 D．乙酸、丙酸 

3．pH 相同的盐酸和醋酸两种溶液中，它们的（    ） 

 A．H+的物质的量相同 B．物质的量浓度相同 

 C．H+的物质的量浓度不同 D．H+的物质的量浓度相同 

4．把 Ba(OH)2 溶液滴入明矾溶液中，使 SO −2
4 全部转化成 BaSO4 沉淀，此时铝元素的主要存

在形式是 （     ） 

 A．Al3+ B．Al(OH)3 C．AlO −
2  D．Al3+和 Al(OH)3 

5．在恒温时，一固定容积的容器内发生如下反应：2NO2(g)       N2O4(g); 达平衡时，再向

容器内通入一定量的 NO2(g)，重新达到平衡后，与第一次平衡时相比，NO2 的体积分数（     ） 

 A．不变 B．增大 C．减小 D．无法判断 

6．分子式为 C4H9Cl 的同分异构体有 （     ） 

 A．1 种 B．2 种 C．3 种 D．4 种 

7．下列叙述正确的是 （     ） 

 A．发生化学反应时失去电子越多的金属原子，还原能力越强 

 B．金属阳离子被还原后，一定得到该元素的单质 

 C．核外电子总数相同的原子，一定是同种元素的原子 

 D．能与酸反应的氧化物，一定是碱性氧化物 

8．一定温度下，反应 2SO2+O2        2SO3，达到平衡时，n（SO2）：n（O2）：n（SO3）=   2：

3：4。缩小体积，反应再次达到平衡时，n（O2）=0.8mol, n（SO3）=1.4mol，此时 SO2 的物

质的量应是（    ） 

 A．0.4mol B．0.6mol C．0.8mol D．1.2mol 

9．pH=a 某电解质溶液中，插入两支惰性电极通直流电一段时间后，溶液的 pH>a，则该电 

解质可能是（    ） 

 A．NaOH B．H2SO4 C．AgNO3 D．Na2SO4 
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10．下列离子方程式中，正确的是（    ） 

 A．向氯化亚铁溶液中通入氯气       Fe2++Cl2     Fe3++2Cl－ 

 B．三氯化铁溶液跟过量氨水反应      Fe3++3NH3·H2O     Fe(OH)3↓+3NH +
4  

 C．碳酸氢钙溶液跟稀硝酸反应      Ca(HCO3)2+2H+     Ca2++2H2O+2CO2↑ 

 D．氯气通入冷的氢氧化钠溶液中       2Cl2+2OH－     3Cl－+ClO－+H2O 

11．下列反应完成后没有沉淀的是（ 双选 ）（    ） 

 A．BaCl2 溶液与 Na2CO3 溶液加足量稀 CH3COOH 

 B．Ba(OH)2 溶液与 KNO3 溶液加足量稀 H2SO4 

 C．AgNO3 溶液与 Na2CO3 溶液加足量稀 HCl 

 D．Ca(OH)2 溶液与 FeCl3 溶液加足量稀 HNO3 
12. 下列物质中属于离子化合物的是（    ） 
   A.苛性钠    B.碘化氢    C.硫酸      D.醋酸 
13. 在含有 Cu（NO3）2、Mg（NO3）2 和 AgNO3 的溶液中加入适量锌粉，首先置换出的是（    ） 
    A.Mg      B. Cu    C. Ag        D. H2 
14.下列物质中不会因见光而分解的是（    ） 

A.NaHCO3       B.HNO3       C.AgI        D.HClO 
15 . 实验室制取下列气体，其反应放热的是（    ） 

A.由无水醋酸钠制 CH4        B.由乙醇制 C2H4 
C.由电石制 C2H2             D.由氯酸钾制 O2 

16. 有关晶体的下列说法中正确的是（    ） 
A.晶体中分子间作用力越大，分子越稳定   B.原子晶体中共价键越强，熔点越高 
C.冰熔化时水分子中共价键发生断裂       D.氯化钠熔化时离子键未被破坏 

17. 下列离子方程式中正确的是（    ） 
A.硫化亚铁放入盐酸中      S2- + 2 H+ → H2S ↑ 
B.硫酸铜溶液中通入硫化氢  Cu2+ + H2S → CuS↓  + 2 H+ 
C.氯化铝溶液中加入过量氨水 Al3+ + 4NH3•H2O → AlO2- + 4NH4

+ +2H2O 
D.碳酸氢铵溶液中加入过量氢氧化钠溶液 HCO3

- + OH- → CO3
2- + H2O 

18. CuS 和 Cu2S 都能溶于硝酸，它们高温灼烧的产物相同，以下鉴别 CuS 和 Cu2S 两种黑色

粉末的方法合理的是（    ） 
A.将两种样品分别溶于硝酸，区别所产生的气体 
B.将两种样品分别溶于硝酸，区别溶液的颜色 
C.取两种同质量的样品分别在高温灼烧，区别残留固体的质量 
D.取两种同质量的样品分别在高温灼烧，区别残留固体的颜色 

19. 将表面已完全钝化的铝条，插入下列溶液中，不会发生反应的是（    ） 
A．稀硝酸       B．稀盐酸      C．硝酸铜       D．氢氧化钠 

20. 下列各组气体或溶液用括号内试剂加以鉴别，其中不合理的是（    ） 
A.二氧化碳、二氧化硫、一氧化碳（品红溶液） 
B.氯化钠、硝酸银、碳酸钠（稀盐酸） 
C.酒精、醋酸、醋酸钠（石蕊试液） 
D.硫酸、硝酸钡、氯化钾（碳酸钠溶液） 
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21．下列关于浓硫酸的叙述正确的是（    ） 

  A．浓硫酸具有吸水性，因而能使蔗糖炭化   

B．浓硫酸在常温下可迅速与铜片反应放出二氧化硫气体 

  C．浓硫酸是一种干燥剂，能够干燥氨气、氢气等气体   

D．浓硫酸在常温下能够使铁、铝等金属钝化 

22．向一种溶液中滴加另一种溶液后，溶液的颜色不发生变化的是（    ） 

  A．碳酸氢钠溶液中滴加稀盐酸    B．硫酸铁溶液中滴加硫氰化钾溶液 

  C．碘水中滴加淀粉碘化钾溶液    D．高锰酸钾酸性溶液中滴加亚硫酸钠溶液 

23．X、Y 是元素周期表ⅦA 族中的两种元素。下列能说明 X 的非金属性比 Y 强的是（    ） 

  A．X 原子的电子层数比 Y 原子的电子层数多   

B．X 的氢化物的沸点比 Y 的氢化物的沸点低 

  C．X 的气态氢化物比 Y 的气态氢化物稳定     

D．Y 的单质能将 X 从 NaX 的溶液中置换出来 

24．下列实验操作正确的是（    ） 

  A．将氢氧化钠固体放在滤纸上称量    B．用 10mL 量筒量取 8.58mL 蒸馏水 

  C．制取氯气时，用二氧化锰与浓盐酸在常温下反应，并用排水集气法收集 

  D．配制氯化铁溶液时，将一定量氯化铁溶解在较浓的盐酸中，再用水稀释到所需浓度 

25．铝分别与足量的稀盐酸和氢氧化钠溶液反应，当两个反应放出的气体在相同状况下体积

相等时，反应中消耗的 HCl 和 NaOH 物质的量之比为（    ） 

  A．1:1            B．2:1             C．3:1             D．1:3 

26．用 pH 均为 2 的盐酸和醋酸溶液，分别中和等体积、等物质的量浓度的氢氧化钠溶液，

当氢氧化钠恰好被完全中和时，消耗盐酸和醋酸溶液的体积分别为 Vl 和 V2，则 Vl 和 V2

的关系正确的是（    ） 

  A．V1>V2        B．V1<V2        C．V1=V2        D．V1≤ V2 

27．阿伏加德罗常数约为 6.02×1023mol-1。下列叙述中正确的是（    ） 

  A．标准状况下，2.24L 苯中约含有 3.612×1023 个碳原子 

  B．常温常压下，氧气和臭氧的混合物 16g 中约含有 6.02×1O23 个氧原子 

  C．25℃时，1 L pH=13 的氢氧化钠溶液中约含有 6.02×l023 个氢氧根离子 

  D．1mol CH4 中约含有 3.01×1024 个电子 

28．已知某溶液中存在较多的 H＋、SO4
2—、NO3

—，则该溶液中还可能大量存在的离子组是（  ） 

  A．Al3+、CH3C00—、Cl— B．Mg2+、Ba2+、Br—  C．Mg2+、Cl—、I—  D．Na+、NH4
+、Cl— 
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29．下列反应的离子方程式书写正确的是（双选）（    ） 

  A．硫酸铝溶液中加入过量氨水    Al3++30H—══Al(OH)3↓ 

  B．电解饱和食盐水    2Cl—+2H2O电解H2↑+C12↑+2OH— 

  C．碳酸钙与盐酸反应    CaCO3+2H+═Ca2++CO2↑ +H2O 

  D．硫酸亚铁溶液中加入用硫酸酸化的过氧化氢溶液  Fe2++2H++H2O2══Fe3++2H2O 

30．ClO2 是一种消毒杀菌效率高、二次污染小的水处理剂。实验室可通过以下反应制得 ClO2： 

  2KClO3+H2C2O4+H2SO4Δ 2ClO2↑+K2SO4+2CO2↑+2H2O  下列说法正确的是（    ） 

  A．KClO3 在反应中失去电子    B．ClO2 是氧化产物 

  C．H2C2O4 在反应中被氧化    D．1 molKClO3 参加反应有 2mol 电子转移 

31．NA代表阿伏加德罗常数值，下列说法正确的是（    ） 

   A．9g 重水所含有的电子数为 5NA 

   B．1molMgCl2 中含有离子数为 NA 

   C．7.1 g 氯气与足量 NaOH 溶液反应转移的电子数为 0.2 NA 

   D．1mol C10H22 分子中共价键总数为 31NA 

32．仅用一种试剂鉴别如下物质：苯、CCl4、NaI 溶液、NaCl 溶液、Na2SO3 溶液，下列试剂

中不能选用．．．．的是（    ） 

A．溴水    B．FeCl3 溶液 C．酸性 KMnO4 溶液    D．AgNO3 溶液 

33．下列混合溶液中，各离子浓度的大小顺序正确的是（    ） 

A．10 mL  0.1mol／L 氨水与 10 mL  0.1 mol／L 盐酸混合，     

c(Cl—)>c(NH4
+)>c(OH—)>c(H+) 

B．10 mL  0.1 mol／L NH4Cl 溶液与 5 mL 0.2 mol／L NaOH 溶液混合， 

       c (Na+)=(Cl—) > c (OH—)>c(H+) 

C．10 mL 0.1 mol／L CH3COOH 溶液与 5 mL 0.2 mol／L NaOH 溶液混合， 

      c(Na+)=c(CH3COO—)>c(OH—)>c(H+) 

D．10 mL 0.5 mol／L CH3COONa 溶液与 6 mL 1 mol／L 盐酸混合， 

      c(Cl—)>c(Na+)>c(OH—)>c(H+) 

34．在一定温度下，某无水盐 R 在水中溶解度为 23 g，向 R 的饱和溶液中加入 B g 该无水盐

保持温度不变，析出 R 的结晶水合物 W g，从原饱和溶液中析出溶质 R 的质量为（    ） 

A．(W—B)
123
23  g  B．(W—B)

77
23  g   C．(W—B)

100
23  g    D．(W—

23
77 B)g 
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35．一定条件下，向一带活塞的密闭容器中充人 2 mol SO2 和 1 mol O2，发生下列反应： 

2SO2(g)+O2(g)        2SO3(g)达到平衡后改变下述条件，SO3 气体平衡浓度不改变的是（  ） 

A．保持温度和容器体积不变，充入 1 mol SO3(g) 

B．保持温度和容器内压强不变，充入 1 mol SO3(g) 

C．保持温度和容器内压强不变，充入 1 mol O2(g) 

D．保持温度和容器内压强不变，充入 l mol Ar(g) 

36．下列分子含有的电子数目与 HF 相同，且只有两个极性共价键的是 （    ） 

 A．CO2 B．N2O C．H2O D．CH4 

37．久置空气中会发生颜色变化，但颜色变化不是由于跟氧气反应引起的物质是（    ） 

 A．过氧化钠固体 B．亚硫酸钠固体 C．硫酸亚铁晶体 D．苯酚晶体 

38．若 1.8g 某金属跟足量盐酸充分反应，放出 2.24L（标准状况）氢气，则该金属是（    ） 

 A．Al B．Mg C．Fe D．Zn 

39．有一种白色粉末由等质量的两种物质混合而成，分别取适量该白色粉末置于三支试管中

进行实验。  

（1）逐滴加入 6mol·L-1 盐酸，同时不断振荡试管，有气泡产生，反应结束后得到无色透明溶液 

（2）加热试管中的白色粉末，试管口有水滴凝结 

（3）逐滴加入 6mol·L-1 硫酸，同时不断振荡试管，有气泡产生，反应结束后试管口还有白色溶物 

下列混合物中符合以上实验现象的是   （    ） 

A．NaHCO3、AgNO3 B．BaCl2、MgCO3 

C．NH4HCO3、MgCl2 D．CaCl2·6H2O、Na2CO3 

40．1 体积 pH=2.5 的盐酸与 10 体积某一元强碱溶液恰好完全反应，则该碱溶液的 pH 等（   ） 

 A．9.0 B．9.5 C．10.5 D．11.0 

41．反应 2SO2+O2        2SO2 经一段时间后，SO3 的浓度增加了 0.4mol·L-1，在这段时间内

用 O2 表示的反应速率为 0.04mol·L-1·s-1，则这段时间为  （    ） 

 A．0.1s B．2.5s C．5s D．10s 

42．某温度下在密闭容器中发生如下反应： )()(2 gNgM +         2E（g）  若开始时只充

入 2mol E（g），达平衡时，混合气体的压强比起始时增大了 20%；若开始时只充入 2mol 

M 和 1mol N 的混合气体达平衡时 M 的转化率为 （    ） 

 A．20% B．40% C．60% D．80% 

43．下列分子中，所有原子的最外层均为 8 电子结的是 （    ） 

 A．BeCl2 B．H2S C．NCl3 D．SF6 
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44. 能与人体备注中血红蛋白结合的一种有毒气体是（    ） 

A．氯气     B．氮气     C．一氧化碳     D．甲烷 

45. 下列离子中，所带电荷数与该离子的核外电子层数相等的是（    ） 

A．Al3+     B．Mg2+     C．Be2+     D．H+ 

46. 常温时，以下 4 种溶液 pH 最小的是（    ） 

A．0.01mol ∙L-1 醋酸溶液 

B．0.02mol ∙L-1 醋酸与 0.02mol ∙L-1NaOH 溶液等体积混合液 

C．0.03mol ∙L-1 醋酸与 0.01mol ∙L-1NaOH 溶液等体积混合液 

D．pH = 2 的盐酸与 pH = 12 的 NaOH 溶液等体积混合液 

47.下列离子方程式正确的是（    ） 

A．澄清的石灰水与稀盐酸反应 Ca(OH)2 + 2H+ === Ca2+ + 2H2O 

B．钠与水的反应 Na + 2H2O === Na+ + 2OH -+ H2↑ 

C．铜片插入硝酸银溶液中 Cu + Ag+ === Cu2+ + Ag 

D．大理石溶于醋酸的反应 CaCO3 + 2CH3COOH === Ca2+ + 2CH3COO- +CO2↑+ H2O 

48．下列指定微粒的个数比为 2：1 的是（    ） 

    A．Be2＋离子中的质子和电子    B． H2
1 原子中的中子和质子 

    C．NaHCO3 晶体中的阳离子和阴离子 D．BaO2（过氧化钡）固体中的阴离子和阳离子 

49．用 NA 表示阿伏加德罗常数，下列叙述中正确的是（    ） 

    A．0.1 mol·L－1 稀硫酸 100mL 中含有硫酸根个数为 0.l NA 

    B．l mol CH3
＋（碳正离子）中含有电子数为 10 NA 

    C．2.4g 金属镁与足量的盐酸反应，转移电子数为 2 NA 

    D．12.4g 白磷中含有磷原子数为 0.4 NA 

50．为确定下列置于空气中的物质是否变质，所选检验试剂（括号内物质）不能达到目的的

是（    ） 

A．Na2SO3 溶液（BaCl2） B．FeCl2 溶液（KSCN） 

C．KI（淀粉溶液） D．HCHO 溶液（石蕊试液） 
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51．20℃时，饱和 KCl 溶液的密度为 1.174g·cm－3，物质的量浓度为 4.0 mol·L－1，则下列说法

中不正确的是（    ） 

A．25℃时，饱和 KCl 溶液的浓度大于 4.0 mol·L－1 

B．此溶溶中 KCl 的质量分数为 100
1000174.1

0.45.74
×

×
× % 

C．20℃时，密度小于 1.174g·cm－3 的 KCl 溶液是不饱和溶液 

D．将此溶液蒸发部分水，再恢复到 20℃时，溶液密度一定大于 1.174g·cm－3 

52．在一定温度下，一定体积的密闭容器中如下平衡：H2（气）＋ I2（气）    2HI（气）。

已知 H2 和 I2 的起始浓度均为 0.10mol·L－1，达平衡时 HI 的浓度为 0.16mol·L－1。若 H2 和 I2 的

起始浓度均变为 0.20mol·L－1 时，则平衡时 H2 的浓度（mol·L－1）是（    ） 

A．0.16  B．0.08  C．0.04 D．0.02 
53．在某溶液中酚酞呈粉红色。下列离子在该溶液中不能．．大量存在的是 （     ） 

 A．K+ B．Na+ C．Ba2+ D．Al3+ 

54．下列分子有极性的是（    ） 

 A．CCl4 B．CO2 C．NH3 D．C6H6 

55．在恒温恒容条件下，能使 A（g）+B（g）     C（g）+D（s）正反应速率增大的措施是（  ） 

 A．减小 C 或 D 的浓度 B．增大 D 的浓度 

 C．减小 B 的浓度  D．增大 A 或 B 的浓度 
56．下列反应的产物中，有的有同分异构体，有的没有同分异构体，其中一定不存在．．．同分异

构体的反应是 （    ） 

 

 A．异戊二烯（CH2  C—CH  CH2）与等物质的量的 Br2 发生加成反应 

 B．2—氯丁烷（CH3CH2CHCH3）与 NaOH 乙醇溶液共热发生消去 HCl 分子的反应 

 

 C．甲苯在一定条件下发生硝化生成一硝基甲苯的反应 

 D．邻羟基苯甲酸与 NaHCO3 溶液反应 

57．若 1 体积硫酸恰好与 10 体积 pH=11 的氢氧化钠溶液完全反应，则二者物质的量浓度之

比应为    （    ） 

 A．10:1 B．5:1 C．1:1 D．1:10 

58．在 25℃、101kPa 下，1g 甲醇燃烧生成 CO2 和液态水时放热 22.68kJ，下列热化学方程式

正确的是    （    ） 

 A．CH3OH（l）+
2
3 O2（g）    CO2（g）+2H2O（l）  △H=+725.8 kJ/mol 

 B．2CH3OH（l）+3O2（g）    2CO2（g）+4H2O（l）  △H=－1452 kJ/mol 

 C．2CH3OH（l）+3O2（g）    2CO2（g）+4H2O（l）  △H=－725.8 kJ/mol 

CH3 
| 

| 
Cl 
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 D．2CH3OH（l）+3O2（g）    2CO2（g）+4H2O（l）  △H=+1452 kJ/mol 

59．下列各组物质中，仅用水及物质间相互反应不能一一区别的一组是 （    ） 

 A．Na2O2    Al2(SO4)3    MgCl2    K2CO3 

 B．BaCl2     NaSO4     (NH4)SO4  KOH 

 C．AgNO3   NaCl       KCl     CuCl2 

 D．Fe2(SO4)3  K2CO3    KHSO4   NH4Cl 
60．在 pH＝l 含 +2Ba 离子的溶液中，还能大量存在的离子是（    ） 

A． −
2AlO     B． −ClO     C． −Cl    D． −2

4SO  

61．物质的量浓度相同的下列溶液中，符合按 pH 由小到大排列的是（    ） 
A．Na2CO3      NaHCO3       NaCl      NH4Cl 
B．Na2CO3      NaHCO3       NH4Cl     NaCl 
C．(NH4)2SO4    NH4Cl        NaNO3     Na2S    
D．NH4Cl       (NH4)2SO4     Na2S       NaNO3     

62．已知 

（l） )g(O
2
1)g(H 22 +  ＝H2O（g）    △H1＝a kJ· 1mol−  

（2） )g(O)g(H2 22 +  ＝2H2O（g）   △H2＝b kJ· 1mol−  

（3） )g(O
2
1)g(H 22 + ＝H2O（l）     △H3＝c kJ· 1mol−  

（4） )g(O)g(H2 22 +  ＝2H2O（l）    △H4＝d kJ· 1mol−  

下列关系式中正确的是（    ） 
A．  a＜c ＜0    B．b＞d＞0    C．2a＝b＜0      D．2c＝d＞0 

63．将 0.l mol· 1L− 醋酸溶液加水稀释，下列说法正确的是（    ） 
A．溶液中 c（H+）和 c（ −OH ）都减小         B．溶液中 c（H+）增大 
C．醋酸电离平衡向左移动                     D．溶液的 pH 增大 

 
64．下列叙述正确的是（    ） 

A．同温同压下，相同体积的物质，它们的物质的量必相等 
B．任何条件下，等物质的量的乙烯和一氧化碳所含的分子数必相等 
C．1L 一氧化碳气体一定比 1L 氧气的质量小 
D．等体积、等物质的量浓度的强酸中所含的 H+数一定相等 
 

65．若 1 mol 某气态烃 CxHy 完全燃烧，需用 3 mol O2，则  （    ） 
A．x ＝ 2，y ＝2     B．x ＝ 2，y ＝4     C．x ＝ 3，y ＝6     D．2＝3，y＝8 

66．下列分子中，所有原子不可能．．．共处在同一平面上的是（    ） 
A．C2H2       B．CS2    C．NH3    D．C6H6 

67．常温下，下列各组物质不能用一种试剂通过化学反应区别的是（    ） 
A．MnO2            CuO       FeO    B．(NH4)2SO4     K2SO4      NH4Cl 
C．AgNO3           KNO3      Na2CO3   D．Na2CO3         NaHCO3     K2CO3 

 
 


